

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
BRĂŞOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226
Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru exportare 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Orice om se revoltă contra unor astfel de acte impii; orice membru al umanităţii civilizate protestă contra antropofagilor cari au ars biserica Tibidabo din Barcelona... In marea latinătate s'a deschis o rană. Unii se zgîsc proteste la dansa, a'ții caută în buzunarele celor căzuți. Noi — noi ștergem o lacrimă.

D-l prof. N. IORGA despre comuniștii spanioli.

Cuvinte Regale

Cercetășia în serviciul Școlii.

Răspunzând cuvântărilor de bine-ventură rostite în numele profesoriei de către d-nii I. BRATU, directorul general al învățământului secundar, și prof. I. NISIPEANU, președintele Asociației profesorilor secundari — M. Sa Regele a spus următoarele:

Felul în care Asociațiunea Generală a Profesorilor secundari a răspuns la chemarea ce i s'a făcut, de a ține un congres cu ocaziunea acestei înfrunți cercetășești, este pentru Mine un semn vădit că aceia cari sunt chemați a ridica nivelul culturii și înținerii noastre, au început să se gândească și să lucreze la înălțarea și îmbogățirea educației noastre, care nu mai poate avea școală.

Făcând apel, cu alt prilej la învățători, iar astăzi la profesorii secundari, să vă gândiți de noi să duceți înainte lupta de ridicare morală și intelectuală a neamului românesc, sunt sigur că ei vor găsi în pregătirea lor profesională mijloacele cari să-i îndrumați și să-i ajute să priceapă ceea ce este crezul nostru.

Nor ne-am gândit și suntem pe cale de a realiza, — nu o școală nouă, fiindcă trebuie să fugim de această expresie de școală în afara de zidurile clasei, — noi ne-am gândit și suntem pe cale de a realiza aici un *terru de aducătoare a cunoștințelor dobândite în școală, nu teren de umilitate, un teren în care profesorii vor putea să și justifice activitatea dela catedră.*

Catedra dă cantitate, dă calitate, dar nu poate da ceea ce dăm noi, anume aplicarea acestei cantități și acestei calități.

Cercetășia și Străjeria au de scop de a fi ajutoarele școlii într-o aceea că ceea ce li neri au învățat pe băncile școlii vor trebui să știe să le aplice în viața de toate zilele, căci un învățământ searbăd, care nu și are utilitatea lui, este totalmente nefolositor.

Roțiul profesorului la noi este de a putea aplica pe un teren viu ceea ce a scos din cărți și ceea ce a predat dela catedră.

Văd cu deosebită plăcere că profesoria noastră începe să înțeleagă acest ideal.

Noi am numit educațiunea pe care o facem aici, o educațiune integrală, fiindcă ea este o educațiune a sufletului și o educațiune națională și totodată o aplicațiune a învățămîntelor dobândite în școală, — fiindcă trebuie să începem, precum a spus atât de bine și d-l Președinte al Asociației Profesorilor Secundari aci, că învățămîntul fără suflet și fără aplicații rămâne gol.

Știu că voi putea găsi în sufletul profesoriei noastre atâtea elemente câtă ne trebuia ca să ajute și să ridice această nouă mișcare a sufletului poporului românesc.

Mulțumindu-vă pentru sprijinul făgăduit, declar că conțez și sunt gata să pun temelii pe concursul pe care Mi-l veți da. Vă mulțumesc încă odată.

a trecut în marele cort al I. A. R.-ului, unde a avut loc ședința festivă a comandanților de unități cercetășești, la care au participat și profesorii secundari la trunchi în congres la Braşov.

După cuvântările rostite în numele profesoriei de d-nii prof. I. Bratu (al cărui discurs îl publicăm la alt loc al ziarului) și de d-l I. Nisipeanu, Suveranul a rostit cuvântarea pe care o publicăm în fruntea ziarului.

La ora 1 d. a. a avut loc la Cabana regală masa, prezidată de Maj. Sa, în cursul căreia Suveranul a fost salutat în numele oraşului de d-l Dr. T. Prişcu.

Deschiderea Jamboreii.

După masa dela pavilionul regal, Suveranul a coborât în mijlocul laberei, unde a avut loc solemnitatea propriu zisă a deschiderii oficiale a Jamboreii. În jurul marelui catarg s'au adunat în careu cercetășii români și străini. În imediata vecinătate a catargului s'a constituit o mare estradă, în care a luat loc Suveranul. De ambele părți ale estradei erau așezate drapelul românesc și stâlpii și drapelul unităților străine în dreapta.

Suveranul a trecut în revistă pe cercetășii români și delegațiunile cercetășilor străini, după care mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului a oficiat

serviciul religios. A urmat ceremonia ridicării pavilionului național, care a constat în înțonarea imnului Regal, în timp ce pe catarg, s'au ridicat toate pavilioanele străine.

După rostirea devizei cercetășilor și citirea legii cercetășilor, s'a cântat imnul „Trei colori” după care Suveranul a rostit următoarea cuvântare:

lubii cercetăși,

Astăzi sunteți chemați din nou, la această frumoasă seară cercetășească, pentrucă, ducând o viață comună în aer liber, să vă întăriți sufletele în puternicul simțământ al camaraderiei.

Aici, în acest splendid peisaj de munte, sub conducerea comandanților voștri, veți duce o viață sănătoasă și, mergând la voi acasă veți da un dor mai puternic de muncă, de viață și sănătate.

În această zi, în care se deschide oficial Jamboreea, sufletul Meu vă spune: *sănătate!*

După aceasta, Suveranul, împreună cu întreaga asistență, a cântat imnul cercetășilor în cor, în tratele naționale, Suveranul, înrol de unități ocupate a răsunat pe Jamboreea.

Într-un fel favorabil pe terenul cercetășești și străinilor, care trebuiau să aibă loc, s'au desfășurat.

Simfonii cu tâle.

Oricât și-ar trânti pumnii în pieptul de „român” d-l Mihalache și oricât s'ar ștopși, la răspântii de drumuri, ilustra falangă a țărăniștilor, pentru a arăta nedumeriților țărani cantitatea și calitatea desăvârșitelor lor sentimente patriotice, sforțările lor, de palaje ale oportunității, sunt descompuse în umilință și neant: Ancora statului țărănesc a fost aruncată în miezul de foc al iudeocomunismului internațional.

Incet, abia perceptibil, dar sigur, confuzele simfonii ale internaționalismului universal, pătrunzând în climatul democratic al „Statului țărănesc”, sunt difuzate puternic, prin dulci melodii, în masele noastre rurale. Flăcările roșii, ale comunismului distrugător, premergătoare acțiunii revoluționare, luminează puternic, oficiosul partidului Național-țărănesc „Patria” în paginile căreia virtușii Cabalei servesc cetitorilor ei apreciable doze de inspirații talmodice.

Broderia simfoniilor universale, decorativ montate de rotativele „Patriei” pe cămașa „Statului țărănesc”, arată elocvent de unde promotorii țărănimii își extrag în mod exclusivist substanțiala esență a hranei lor spirituale...

Ajunși pe ultima treaptă de decădere democratică, cabalisticii țărăniști dela „Patria” urlă când urlă monitoarele „Asociației universale izraelite”, rade când rade Kahalul, tace sau plânge

când toc sau plâng Blumfeld-zai sau Pauker-ii și-aruncă cu norofu în obrazul luptătorilor naționaliști odată cu ei.

Și, în „colectivismul spiritual”, al democratului țuriet, răs, sau plâns, permanent proiectat în coloanele „Patriei” se conturează viu, pe fondul democrat al „Statului țărănesc”, profilul de apocalips al șarpelui simbolic.

Scandaloasa analogie, în idei și tendințe, a presei țărăniște cu sinistra presă a Sărandarului este fără de margini.

Ca și monitoarele Kahalului, în loc de a reda cât mai obiectiv tragicele evenimente din nenorocita Spanie, oficiosul partidului Naț.-țărănesc „Patria”, cu cele mai mari, mai groase și mai negre caractere, anunță, zilnic, opiniei publice, cu o surprinzătoare predilecție, titluri a căror subiecte sunt mai mult decât semnificative...

Ce suflet nu se umple de adâncă oroare în fața bestialității deslănțuite în țara Asturilor, unde, în numele democraticeilor libertăți se dărâmă monumentale palate, se incendiază sfinte biserici, se pustiesc așezări omenești și unde, în numele aceluiași principii, mormanele de cadavre, rezultat al luptelor fratricide, cresc în fiecare zi...

Și care conștiință omenească nu se cutremură de indignare și groază în fața monstruozi-

ților de nedescris, a mormintelor bestial răscolite?!

Desigur, gălgăitul sângelui vărsat în lupte fratricide, arderea bisericilor și distrugerea a tot ce-i mai de preț în Spania și mai scump poporului spaniol, nu satisfăcea înderjuns cupiditatea animalică, a gloateilor comuniste, aflate sub conducerea directă a propagatorilor umanitarismului universal.

Pentru ca declanșarea haotică a degradării umane să ajungă la paroxism trebuia ca, — în numele imperioaselor principii de umanitate, atât de mult trâmbițate de adeptii comunismului internațional — inconștientele cresturi ale minciunii marxiste să fie împinse spre morminte...

Comuniștii, — mai prejos decât mârșavii bandiți cari pângăresc noaptea mormintele pentru a fura și mai pre jos decât chiar searboasele hiene cari gonite de foame răscolesc unora mormintele pentru a se sătura — au prefanat mormintele călugărițelor carmelite, cu cinic vinovate, scoțând și împărșind pe străzi osemintele lor, numai din cinismul mârșav al poftii de baijocurie.

Lugubră degradare, sinistru pângărire, oribil spectacol!!!

Și totuși... domni dela „Patria”, ca și cei ce, din ordinul Moscovei comuniste, dau tonul democrat în concertul politiceii noastre, fără pic de jenă sau respect față de instituțiile și aspirațiile poporului român amenințate de același părjol social, nu mai conțenesc de a trâmbița în fidivita lor foae succesele comuniștilor guvernamentali, catadixind, în același timp, pe revoluționarii naționaliști, cari luptă pentru o Spanie a Spaniilor, cu nasfârșite și umilitoare înfrângeri.

Lustri, la întâmplare, câteva din numerile oficiosului d-lui Mihalache și veți rămâne umiți celind numeroasele victorii comuniste și dese înfrângeri, retrageri și pierderi ale rebelilor naționaliști...

„Guvernamentali înaintea...”

„trupele guvernamentale ocupă...”

„Victoria guvernului în...”

„forțele guvernamentale își consolidează pozițiile cucerite...”

„Guvernul „frontului popular” comun”ca mari victorii asupra...”

etc. și „Insurigenții se retrag în grabă...”

„Rebelii au suferit mari pierderi...”

„Rebelii au fost respinși la...”

„Mari înfrângeri ale rebelilor...” și așa mai departe sunt redade informațiile lor „nevinovate” și obiective.]

Și încă ceva, zilnic apar în paginile „Patriei” *reproduceri după clișee* cari arată fie trupele guvernamentale în diferite poziții de atac și apărare, fie miliții ale „Frontului popular” în diferite marșuri. Intre aceste multe fotografii există una care — ca un semn de întrebare și îndemn adresat d-lui Mihalache — reprezintă una din legiunile *femenine* „cari au adus bune servicii guvernului — comunist! — mai ales în luptele din...”

Adunate, desigur, de prin vestitele lupanare ale Barcelonei preoteșele cultului Veneriei, în,

Deschiderea Jamboreii naționale.

Săptămână de pregătiri și de muncă febrilă; o populație învârtită de a primi pe Augustul ospet și sărăniți veniți de pe toate meleagurile să adămie în aerul liber și sănătos al Poeni Brașovului, munca și vigoarea celor aproape 4000 cercetăși; jertve și stăruiri de tot felul — toate au fost sabbate de capriciu vremii, care a zădărnicit aproape festivitățile proiectate pentru ziua deschiderii celei de a IV-a Jamboree naționale dela Braşov.

Cu toată ploaia deasă, care s'a deslănțuit Duminică dimineața și care continuă neconștient, totuși multă lume s'a sărâns în această zi în Poiana Braşovului, o dovadă frumoasă a interesului Braşovenilor pentru înțelegerea și aprecierea instituției cercetășești și a educației sufletului și fizice a tinerimii, care — precum a înțeles să sublinieze cu acest prilej Suveranul țării — este cel mai prețios auxiliar al școlii.

Deși ploaia și uzi până la plele, am avut cu toții o mare bucurie să avem pentru câteva ore în mijlocul nostru de M. Sa Regele și am mai avut și mângâiere că ploaia cerului, deși

a redus în mare măsură solemnitatea de Duminică, a adus desigur un mare bine rodul țării după atâtea zile de secetă și de călduri caniculare.

Deschiderea solemnității.

La orele 10^{1/2} dim. Maj. Sa însoțit de A. S. R. Principele Nicolae, îmbrăcați în uniforme cercetășești, au sosit în Poiană, fiind primiți de numeroasele autorități civile și militare în frunte cu membrii guvernului d-nii Tătarăscu, Dr. Angelescu, I. Nistor, de prefectul și primarul Braşovului, de d-l general Rizeanu, de I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan, de comandanții cercetășilor, de miniștri Franței, Poloniei, Ungariei etc. etc, și în uralele cercetășilor și a mulțimei.

Intreagă asistență însoțește pe M. Sa la pavilionul regal, unde Suveranul primește pe rând pe delegații cercetășilor veniți din străinătate, pe cercetășii de război și pe delegații profesorilor și studenților dela universitatea latină din Braşov. M. Sa se întreține în mod afabil cu toți delegații, adresându-le cuvinte de mulțumire și îmbărbătare.

După acenșă primire M. Sa

drăgostite subit de războinicul Marte, s'au pus la dispoziția „Frontului popular”, îmbrăcate în pantaloni, încinse cu cartușiere și în mâini cu puști, pentru ca, col la col cu comuniștii, să poată ucide mai repede pe rebelii naționaliști, — părinți și frați. — Pe când niscaiva legiuni sau gărzii jărăniste feminine, în care țărane în cioareci. (a ai d lui Mihalache!) cu celafuri la brâu și în mâini cu moderne Z. B-uri ar aștepta comanda supremului șef??!

„Neexperimentații cetilului, căzând ușor în eroare, nu vor găsi, desigur, nimic condamnable în „nevinovatele” știri publicate de „Patria” în legătură cu tristele evenimente din Spania. Pentru cei de bună credință, însă, la care puterea de discernământ stă totdeauna trează, situația „Patriei”, ca supusă slugă a kahalului este precisă și clară. *Ecoul al internaționalismului jidovesc „Patria”, prin elogiile deliciose servite comuniștilor spa-*

nioli, just fică în climatul democratic al „Statului țărănesc”, tâlcul simfonilor roșii cântate în surdina.

Spiritul de largă și adâncă înțelegere a principiilor umanitaristo-comuniste și de mare stimă pentru universalele idei ale Kahalului, ca și totala lipsă a spiritului național patriot, din coloanele oficiosului partidului de sub șefia d-lui Mihalache ar îndreptății pe d-nii dela „Patria” să și întituleze comunista foaie cu un cuvânt a cărei noțiune să nu fie cuprinsă între granițele granițe. Cuvântul de „Patrie” în înțelesul nobil și strict al noțiunii este mult prea strâmt față de universalele planuri ale internațional-jărăniștilor. Scoateți surdina. Și pe coardele întinse ale „Statului țărănesc”, în unison cu „trubadurii” internaționalismului dați drumul simfonilor roșii...

Să înțeleagă toată lumea!!
C. I. Odor.

Ecouri de presă.

Comunismul din Spania

Sunday-Dispatch, Londra: Spania aruncată în plia vârtej de contrarevoluție, — trăiește o stare de neliniște pe care a tătea alte națiuni au cunoscut o, dela război încoace.

Nu este posibil să se înto fască cineva spre ce parte se îndreaptă simpatia poporului britanic.

Ua regim comunist, care debutase prin scene de teroare — se aseseau preoții, violau călugărița — le-a epărut întoierabil aceluia, cari se numesc rebeli, acești oameni care luptă pentru a da Spaniei locul pe care l-a pierdut din greșala bandei care a pus mâna pe putere.

Sar putea spune că atacurile interne ale unei țări nu ne privesc. Dar în lumea actuală, în care două forțe gigantice se ciocnesc, fiecare trebuie să ia parte. *Bolșevismul amenință ci vilizația noastră, ciădită încet și cu greutate de către creștinism. Nici un bărbat, nici o femeie, nu pot să rămână indiferenți sau neutri în fața acestui pericol.*

În Rusia și în Spania, noua religie, crudă și bestială, a fost impusă poporului. Forțele anti-roșii ale Spaniei caută acum să înfrângă acest rău prin puterea armelor, căci e sigura metodă.

Berliner Tageblatt: Deutsches Nachrichten ũ o comunică din Londra că, printr vapoarele care au bombardat Cenia se găseș un vapor de petrol sovietic înarmat cu două tunuri. E o nouă dovadă că guvernul din Madrid este la ordinele Moscovei.

Berliner Boersenzeitung: După informații din sursă bună, provincia Badajoz, limită trofă cu Portugalia, er fi căzut în mâinile hoardelor comuniste. După „modelul” sovietic, ele s'au d dat la atrocități bestiale contra unei populații fără epărare. Cercul de radio portughez comunică relativ la aceasta un detaliu deosebit de revoltător: Chiar în orașul Badajoz, comuniștii au făcut prizonieri 110 proprietari de pământ, și le au tăiat ureauă dreaptă în timp ce unii mutilau astfel pe bărbești, alți mercenari bestializați ai Moscovei violentau pe soțiile și ficele prizonierilor.

Reichspost, Viena: Noutățile din Spania sunt contradictorii. Dar ceace, din nenorocire, e sigur, e că luptele dau loc la scene sfâșietoare. Elementele comuniste și anarhiste se dedau, în străzile Barcelonei, la acte de o cruzime fără seamăn. Într-una din bise-

ricile incendiate, s'au ars de vii mai mulți preoți. Toți călugării unei mănăstiri au fost masacrați fără milă și capul unuia dintre ei a fost purtat pe străzi în ieapă în murmurale populației.

Corriere della Sera, Milano: Barcelona se transformase într-o grădina de chinuri. Ua preot capucin, Ernesto Miner, ne-a povestit că nu numai preoții, călugării și călugărițele au fost masacrați cu zecile, dar cadavrele călugărițelor, desbrăcate, au fost, din partea milițienilor, obiectul unor profanări atât de imorale, atât de abominabile, că e imposibil de a le descrie, sau chiar de a face măcar aluzie la ele.

Ua amănunt de o ferocitate extremă ni s'a adus la cunoștință de către un martor ocular. În cripta bisericii din Pasco San Juan, scheletele călugărițelor unei mănăstiri au fost desgropate, apoi îmbrăcate în costume de măscărici și expuse în fața mulțimii, fanatice, în timp ce cânta energumeni înfugeau ligări oprinse între tâlcile mișcânde.

L. M.

Adunarea Sindicatului presei

Convocare

Comitetul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat conform art. 63 din Statute și în baza hotărârii recentei adunări generale, convocă Adunare generală ordinată pe ziua de 20 Septembrie 1936, ora 10 a m. în locul Sindicatului Cluj, Calea Mareșei Eoch 23, cu următoarea ordine de zi:

1. Desținderea adunării generale și constatarea membrilor prezenți. 2. Darea de seamă a comitetului și aprobarea gestiunii lui. 3. Primirea acului membri. 4. Propuneri. 5. Alegerea nouilor organe de conducere ale Sindicatului.

În conformitate cu art. 39 din statute, dacă la prima convocare nu se intrusește numărul statutar de membri, adunarea generală se va ține, fără altă convocare, Dăm-neca următoare, convocare oră, în același loc și cu același ordine de zi, cu ori ce număr de membri prezenți.

Președinte: ss. Dr. Sebastian Bornemisa.

p. Secretar general: ss. Dr. Aurel Gociman vice-președinte.

Un omagiu adus Brașovului

Discursul d lui prof. I. BRATU rostit la deschiderea Jamboreei.

„Pentru a doua oară Majestatea Voastră patronază deschiderea Jamboreei naționale a cercetașilor României pe meleagurile Daciei Superioare.

Dacă prima Jamboree și-a ales Sibiul, centrul sforțării românești din lupta culturală și economică împotriva aprigelor încercări de desnaționalizare ale unei stăpâniri vitrege, Jamboreea de anul acesta și-a ales reședința în Brașovul, care prin situația lui geografică a avut rolul de a ține legătura între frații așezați pe cele două versante ale Carpaților, în acel Brașov, care prin râvna lui spre lumină a ajuns cu trei secole înainte, prima făclie a culturii românești.

Trebuie să păstrăm o adâncă recunoștință cucernicilor preoți și evlavioșilor mireni din Scheiul Brașovului pentru gândul bun ce l-au avut, când alături de biserică închinată Sfântului Nicolae, sprijinită și întărită prin dăruirea Voevoților și boerilor munteni și moldoveni, au aprins candela științei de către Români obișniți de o stăpânire nemiloasă, fiindcă mari și binecuvântate au fost roadele gândului, zămislit în mincia și în sufletul lor.

Binecuvântată de Dumnezeu a fost opera culturală a Brașovenilor, căci piata lor a fost urmată rând pe rând de multe sate de sub poalele Carpaților.

Rând pe rând s'au aprins făclie culturii românești sprijinite și ocrotite de biserică mângăitoare în credința strămoșească, până ce s'a putut forma acel brâu de lumină care pătrund din ce în ce mai puternic a putut străbate mai departe, până la îmbinarea Târnavelor, prilejuind acolo înflințirea focarului de cultură care a fost liceul Blajului unit cu Roma.

Școala Brașovului a trezit la viață pe iobagul Români din Dacia Superioară. Această școală nu a încetat să răspândească din ce în ce mai puternic lumina ei binefăcătoare și îndată ce împrejurările au îngăduit — școala atât de modestă la începuturile ei — s'a

transformat într-o puternică citadelă, în cuprinsul căreia a luat ființă liceul patronat de marele Șaguna.

Aceste școli sunt produsul dorului de înaintare prin lu nina adusă de neamul acesta de iobagi pe altarul culturii și (care forma cel mai înalt titlu de glorie pentru acest ținut.

Cercetașii noștri tineri nu puteau să și aleagă loc mai nimerit pentru întâlnirea lor decât Poiana Brașovului, unde tinerețutul școlilor brașovene își serbă zilele lui de bacurie.

Iar conferința comandanților de cercetași, a directorilor și profesorilor de școli secundare, nu și putea găsi loc mai potrivit — pentru discutarea problemei de covârșitoare importanță pentru viitorul acestui neam, aceea a unei educații integrale, prin care să și dăm țării cetățeni instruiți, disciplinați, tari în voință și păruși de dragoste de artă și de nestrămătată credință față de Majestatea Voastră — decât acest oraș și acest ținut, pentru care Carpații n'au fost niciodată graniță și unde sufletul poporului a fost totdeauna pătruns de o puternică conștiință națională.

Discuțiile determinate de nevoile prezentului au fost aici inspirate de glorioasa și pilduitoarea tradiție ce se desprinde din trecutul atât de frământat al acestui ținut românesc.

Majestatea Voastră, Voevodul culturii românești, ne-a dat îndemn la muncă pentru înviorarea și întărirea neamului nostru și ca totdeauna — chemarea Majestății Voastre răsună puternic în sufletele profesurimii secundare.

Directorii școlilor secundare, împreună cu profesorii instruiți aici, roagă pe Majestatea Voastră, prin graiul meu, să binevoiască a primi asigurarea neclintită a devotamentului de care sunt părușiți toți slujitorii școlilor românești și vă zic:

„Să țâți Majestatea mulți și rodnici ani spre binele neamului și spre ridicarea culturii românești la înălțimile visate de Majestatea Voastră”.

Dela Olympiada din Berlin

Rezultatul concursurilor atletice.

Concursurile atletice, ale celei de a 11-a Olympiade, au luat sfârșit Duminecă prin proba maratonului.

S'au disputat în total 29 probe, dintre care 23 de domni și 6 de doamne. Campionatele olimpice, premiate cu medalie de aur, argint și bronz, au fost câștigate pentru fiecare probă în parte, după cum urmează:

Domni:

100 m. plat: Owens America (USA) Metcalfe USA, Osendarp Olanda.

200 m. plat: Owens USA, Robinson USA, Osendarp Olanda.

400 m. plat: Williams USA, Brewster Anglia, Lu Vaile USA.

800 m. plat: Woodruff USA, Lenzli Italia, Edwards Canada.

1500 m. plat: Lovelock Noua Zeelanda, Cunningham USA, Beccali Italia.

5000 m. plat: Hoekert Finlanda, Lehinen Finlanda, Johnson Suedia.

10.000 m. plat: Salminen Finlanda, Askola Finlanda, Iso Hollo Finlanda.

110 m. gard: Tewis USA, Finley Anglia, Pollard USA.

400 m. gard: Hardin USA, Loring Canada, White Filipine.

3000 m. obstacole: Iso Hollo

Finlanda, Tuominen Finlanda, Denpert Germania.

Maraton: Sou Japonia, Harper Anglia, Nara Japonia.

50 km mars: Whitlock Anglia, Schwab Elveția, Bubenco Letonia.

Sărituri înălțime: Johnson USA, Albritton USA, Thurbert USA.

Sărituri lungime: Owens USA, Long Germania, Tajima Japonia.

Triplu salt: Tajima Japonia, Harada Japonia, Metzau Austria.

Prăjina: Meadows USA, Nichida Japonia, Oe Japonia.

Disc: Carpenter USA, Dunn USA, Oberwager Italia.

Arunzarea greutății: Woeike Germania, Baerlund Finlanda, Stock Germania.

Sulț: Stock Germania, Nikanen Finlanda, Toivonen Finlanda.

Ciocan: Heia Germania, Black Germania, Warender Suedia.

Decaton: Morris USA, Clark USA, Parker USA.

Stafeta 400 m.: St. Uaite, Italia, Germania.

Stafeta 1600 m.: Anglia, St. Uaite.

După cum se vede, din cele 23 probe disputate, au câștigat pe țări:

	Med.	aur	arg.	bronz
St. Uaite	12	7	4	
Germania	3	2	4	
Finlanda	3	5	2	
Anglia	2	3	—	
Japonia	2	2	3	
Noua Zeelanda	1	—	—	
Italia	—	2	2	
Canada	—	1	1	
Elveția	—	1	—	
Olanda	—	—	2	
Suedia	—	—	2	
Austria	—	—	1	
Inst. Filipine	—	—	1	
Letonia	—	—	1	

Doamne:

100 m. plat: Stephens USA, Walszowicz, Polonia; Kraus Germania.

80 m. gard: Valla, Italia; Steuer Germania; Taylor, Canada. Sărit. înălțime: Cuk, Ungaria; Odam, Anglia; Kaun, Germania.

Disc: Muerenryr, Germania; Wajswata, Polonia; Molenhauer, Sulița; Fletscher, Germania; Krueger, Germania; Kwiatkiewicz, Polonia.

Stafeta 400 m.: St. Uaite, Anglia, Canada.

Din cele șase probe, clasamentul pe națiuni este:

	Med.	aur	arg.	bronz
Germania	2	2	3	
St. Uaite	2	—	—	
Ungaria	1	—	—	
Italia	1	—	—	
Polonia	—	2	1	
Anglia	—	2	—	
Canada	—	—	2	

Din pregătirile tehnice ale Olympiadei

Încă cu multe săptămâni înainte de începerea Olympiadei din Berlin spațiul uriaș dinlăuntru putea fi întrebuințat deja pentru concursuri de încercare. Nici nu se terminaseră școlile și copiii se adunaseră pe vastul teren, spre a pregăti serbarea de inaugurare simbolică a stadionului la ziua deschiderii jocurilor olimpice.

Regisorul și colaborarii aveau o grea problemă de rezolvat, căci este imposibil a cuprinde cu o voce formidabilă care și a da fiecareia în parte poruncie și îndrumările necesare. Astfel s'a pus din vreme în funcțiune o parte a mării instalațiuni de megafoane, care funcționează și acum, în decursul jocurilor. Telefunken, a înființat întreaga instalație pentru difuzarea sunetelor cu megafoane duble noi, a mai înzestrat regia cu câteva microfoane, așa în at să se poată domina întregul teren, fără nici o opintire a vocii. Regisorul uriaș de desfășurări a sportivilor, d-l Niedecken Gabbard, poate da în acest fel, fără osteneală, îndrumările sale, enorme multimi a sportivilor și poate să o pună în mișcare după nevoie, poate să-i facă să repete sau să se oprească.

Pentru cazul, că regisorul își va părăsi locul, spre a observa efectul aspectului din altă parte, sau spre a vorbi el însuși cu participanții, Telefunken a așezat un post mobil de emisie cu unde scurte, care constă din două geamantane mici și ușoare și a cărui antenă, în forma unei plăci mici de metal poleită lucios, zace pe un băș subțire. Cu ajutorul acestui aparat este posibilă oricând o comunicare peste întregul teren, chiar și din locurile care nu au o nemijlocită legătură de microfon.

Se vede deci cât de grele și răpitoare de timp au fost lucrările pregătitoare pentru înzestrarea inaugurală a săptămânii olimpice și ce prețios concurs i s'a dat prin introducerea tehnicii radiofonice și a mai multor instalații de megafon.

Cotiji și răspândiți
Gazeta Transilvaniei

Mircea Streinul: Divertisment.

Editura Iconar. Cernăuți 1936.

Am mai scris altădată despre activitatea grupării literare „Iconar” din Cernăuți.

Mircea Streinul, conducător al acestei grupări, alături de d-l Liviu Rusu, este autorul a trei alte cărți de poezie.

„Divertisment”, conține un mănunchi de poezii lirice închinăte de autor prietenilor.

Cunoșteam poezia lui M. S. din volumele anterioare cu al mosfera lor de tristețe de misticism, de împovărare. Acelaș elan artistic este astăzi însă într-o mai mare lumină. Într-adevăr acest divertisment liric e ca o inundare de lumină în câmpul slovelor de meșteșugar.

Poetul participă, tumultuos, la armonia naturii:

O clipă a tăcut pădurea; doar ogoarele treceau cu țerburile'n năut vântului; (Moarte'n pădure.)

Poesia „Migrare” ne arată loată frumusețea înfrângerii, într-o fetică irizare de lumină:

De-atâta primăvară, inima îi doare și-amiezile privirea li-o umbresc de teamă. (Migrare.)

O încercare de eliberare:

O zi, odată va veni — fii sigură că în care mâna-mi nu va ezita, și-atunci în crude-azururi de țărăni-i putrezi cu mine (Peter Schlemihl vorbind cu umbra sa)

O adâncă chemare:

Un glas mai strigă prin pădure după sine; apoi, în frunze, ploaia lungă-l-a pierdut, (Dimineața cea mare.)

Rare imagini, în minunatul poem: „Navigatorul”:

... aproape luna albă-și pregătește corinii... Departe aburește marea de sargasse!

Mircea Streinul, cu acest volum, și-a verificat din nou mijloacele lirice care îl arată ca pe unul dintre cei mai talentați poeți tineri ai noștri.

Dar pentru exemplificarea artei acestui aed, transcriem în treagă poezia „Monolog”, demnă de orice antologie:

Buza cum de vânt ții arsă și de soare, câmp mă simt, pe care să-l sărup; umbră ții-am căzut, calutul, la picioare trec pe miriști nouri neștiuți.

Umeri cu lumină rară de dumbravă, iar vă plouă zeci de dimineți; culmile în hău te chiuie și'n slavă — chiotul sălbaticiei vieți.

Totuși depărtări ai dat; singurătatea bate'n frunzele cu gust amar; drumurile se desnoadă'n vastitatea miriștii cu nouri grei de var.

Ca'ntr'un ochiu bolnăvase tulbură lumina sună'n dealuri răsul veșniciei — cad cu ploile, să ții crească sub tulpina clară hrana viermilor și a gliei.

Cassa Generală de Păstrare din Brașov.

Bilanțul semestrial la 30 Iunie 1936.

ACTIV: Cassa: Numerar efectiv lei 9.908.723 Disponibil la B. N. R. și C. E. C lei 4.538.614. Lei 14.447.337. Disponibil la bănci: la țară lei 11.007.994. În străinătate lei 472.138. Lei 11.480.132. Portofoliu de titluri: titluri românești: Efecte publice (val. nom. lei 2.728.900 și D. l. 2.490, lei 1.371.603. Titluri cotate la bursă (val. nom. lei 3.057.000) lei 5.708.264 Titluri necotate la Bursă (val. nom. lei 19.527.000) lei 8.594.397. Titluri străine (val. nom. cor. aur 1.000) lei 39.000. Lei 15.713.264. Portofoliu de scont: Păștil în țară: Cambii fără garanții lei 45.136.991. Cambii garantate cu titluri lei 1.810.408 Cambii garantate cu ipotecă lei 13.567.595. lei 60.514.994. Din care cambii noi în portofoliu lei 17.090.802 Din portofoliu de mai sus se află reescontat plătil în țară lei 33.335.660. Debitori din țară: Debitori fără garanții lei 3.710.791. Debitori garanțați cu efecte comerciale lei 16.321.668. Debitori garanțați cu titluri lei 9.425.789 Debitori garanțați cu ipotecă lei 37.396.933 Debitori garanțați cu garanții diverse lei 12.299.029, lei 79.154.210. Debitori beneficiind de legea lichidării datoritorilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) lei 107.421.945. Pierderi rezultând din aplicarea legii lich. datoritorilor lei 2.373.451. Participațiuni: în țară: la întreprinderi industriale lei 4.800.000. la țară: la alte întreprinderi lei 6.554.100. lei 11.354.100. Imprumuturi pe termen lung lei 827.297. Imobile: Necesare comerțului propriu și pentru funcționari lei 39.615.400. Alte imobile lei 2.998.024. lei 42.613.424 Mobilier lei 1.554. Conturi diverse lei 4.072.843. Conturi transitorii lei 1.814.107. Cheltuieli: Salarii lei 3.648.973. Cheltuieli diverse lei 1.132.639. Impozite lei 657.166. Dobânzi păștile la depuneri lei 747.035. Dobânzi plățite la reescont lei 544.637. Comisoane plățite lei 61.520. Lei 6.791.970. Total lei 358.580.627.

PASIV: Capital social lei 51.000.000. Fondul de rezervă: Rezervă statutară lei 11.934.468 Fondul de garanție al scrisorilor fonciare lei 1.500.000 Lei 13.434.468. Fonduri de amortisment: Pentru creanțe dubioase lei 1.252.786. Pentru pierderi din conversiune lei 8.325.963. Lei 9.578.749. Fondul de pensii lei 17.624.307. Fundașunea Dr. Hans Eder lei 1.310.283. Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase lei 780.716, diferențe de curs nerealizate la portofoliu de titluri lei 1.845.396. Depuneri spre fructificare: Depuneri noi din țară: La vedere lei 19.332.492. Pe termen lei 3.085.881. Lei 22.418.372. Pe livrete de economii: La vedere lei 39.988.356. Pe termen lei 9.172.428. Lei 49.160.784. lei 71.579.156. Depuneri vechi pe termen conf. art. 52 al legii conversiunii lei 141.507.814. Lei 213.086.970. Creditorii: la țară: la vedere lei 1.600.876. în străinătate lei 14.424. Lei 1.615.300. Angajamente de reescont la B. N. R. lei 33.335.660. Securi și ordine de plată emise lei 2.076.991. D. vidende neridicate lei 112.822. Conturi diverse lei 5.214.709. Conturi transitorii lei 326.456. Beneficii: Dobânzi dela portofoliu de scont lei 1.814.331. Dobânzi dela debitori lei 2.820.982. Comisoane încasate lei 348.384. Venitul portof. de titluri lei 622.373. Venitul imobilelor lei 796.559. Beneficii diverse lei 835.171. Lei 7.237.800. Total lei 358.580.627.

Conturi de ordine: Activ. — Cauțiuni statutare lei 1.912.500. Debitori pentru avaluri date de bancă în țară lei 1.871.285 Cambii de circulațiune în portofoliu lei 65.689.450 Efecte spre încasare lei 3.319.658. Ipoteci lei 165.302.564. Titluri în gaș în portofoliu lei 39.023.336 Debitori de titluri imprumutate lei 1.678.000. Acredite și diverse lei 8.240.338 Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) lei 62.849.378. Total lei 349.886.509.

Pasiv. Deponești de cauțiuni statutare lei 1.912.500. Creditori pentru avaluri date de bancă în țară lei 1.871.285. Deponești de cambii de circulațiune lei 65.689.450. Remitești de efecte spre încasare lei 3.319.658. Deponești de ipotecă lei 165.302.564. Deponești de titluri în gaș lei 39.023.336. Diverse titluri imprumutate lei 1.678.000. Acredite și diverse lei 8.240.338. Angajamente de reescont în conversiune lei 62.849.378. Total lei 349.886.509.

Brașov, 30 Iunie 1936.

Consiliul de Administrație.
Pentru conformitate
Cassa Generală de Păstrare
din Brașov.

439 1-1

CINEMA „ASTRA”

12 și 13 August rulează

VAMPIRUL din PRAGA

Cu: LIONEL BARRYMOORE.

Afară de aceasta:

Ultimele rezultate obținute la a XI-a Olimpiadă din Berlin 1936

Cursa de 100 mtr. plat: D. re a fost câștigată de fata unui fermier din Statele Unite Helen St. Jans.

Atletul fenomenal Owens, învingătorul curselor de 100 și 200 mtr. plat a obținut o a 3-a medalie de aur pentru Statele Unite la sărituri în lungime.

Proba de sărituri în înălțime cu bara a dat loc la lupte emoționante. Meadow (USA) a reușit să se plaseze primul înaintea japonezilor (Oe) și Meshela.

Panathalonul modern este uzul din concursurile cele mai dificile ale Olimpiadei.

O nouă medalie de aur pentru Statele Unite cursa de 110 m. garduri revine lui Towns urmat de Sinley (Anglia) și Epollard USA.

Meditatoare serioasă licențiată în litere și filozofie prepară corigente, admitere etc. pentru curs secundar. Adresați Biroul „Documente” Brașov, Brătianu 64. 447-1-1

De vânzare Cabriolete deschise pentru 4 persoane. Fiat 509 A, parcurs 30.000 km. bine îngrijită, pneumatici noi. Thurmus Brașov, Str. Dacia 173. 446 1-1

Cătră Popor!

În fiecare an zeci de mil de pelerini apar la Lourdes, pentru ca să vadă minunea cea mare. — Zilnic trenurile aduc bolnavii dornici de vindecare. Ce fericiți sunt acei cari pot fi prezenți la Lourdes! Dar cât de puțini sunt acei cari își pot permite acest voiaj! Iată ocazia cea mai bună pentru a participa la cea mai mare mângâiere sufletească.

Nu plânge Mamă

(Minunea dela Lourdes)
O minune de film — Filmul minunilor!

E mai mult ca toate operile asemănătoare de până'n prezent. În cadrul povestirii unei vindecări miraculoase. În fotografia splendide luate la fața locului erată nu numai mușmea pelerinilor, ci și povestea Măicel Domnului. Făcătorii de Minuni din Lourdes, povestea Sfintei Bernadette, Biserica vindecărilor, Peștera de Minuni, procesiunile etc.

Părinți! Veniți cu copiii!
Copii! Veniți cu părinții și frații voștri!

Cel ce nu l vede e mai sărac sufletește. Acesta este filmul, care trebuie văzut de toți! Acest film va rula în zilele de 14-15-16-17 August în Cinema „Astra”.

De închiriat 5 camere parchetate, etaj I, bucatărie, baie, dependințe, colț de stradă, locuință sănătoasă. Informațiuni la Camera de Muncă d. no. Mezetti, 444 1-5

Ucenic caută croitoria Ucenic STOICA

BRAȘOV.
Str. Reg. le Carol No 25, Et. I.
101 2-3

Pentru adulți și copii debili,

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconforțează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU
„La Stea”, Brașov Str. Lungă 5

Cinema Capitol

Dela 13 August 1936 rulează filmul

Prin desertul Saharei
după Romanul lu Kerl Mary.
Mare aventurier.

Atențiune!
Pe lângă acest film este încă o completare: Filmul dela Olimpiada din Berlin, în original, film-Paramount.

Advocatul
Dr. Cornel Voicu
și-a mutat
Biroul advocațional
în
Str. Voevodul Mihai Nr. 13
etaj I.

BILANȚ BRUT

al institutului „Banca Agricolă Unită S. A.” din Hălchiu încheiat la 30 Iunie 1936.

Activ: Cassa: numerar lei 672.643, BNR și CEC lei 22.146. Cupoane lei 225. Disponibil la Bănci a) în țară lei 1.294.235. Portofoliu de titluri a) titluri românești lei 83.073. Portofoliu de scont a) plătil în țară lei 2.962.640. Debitori a) în țară lei 729.742. Debitori benef. de legea lich. datoritorilor (cota rămasă) lei 23.667.413. Imobile lei 1.234.935, mobilier lei 6, cheltuieli de adm. lei 304.131. Dob. & Com. plățite lei 19.731.

Pasiv: Capital social lei 11.000.000. Fonduri de rez. lei 671.969. Alte fond. (pt. pierd. conv.) lei 6.894.603. Depuneri spre fructif. a) la vedere lei 1.568.997, pe termen lei 1.999.458 c) pe livrete 7.736.101. Creditorii a) în țară lei 498.070. Conturi diverse lei 85.477. Dob. și benef. diverse lei 536.245.

Conturi de ordine:

Activ: Cauțiuni statutare lei 1.486.000. Cambii de circ. lei 41.511.269. Ipoteci și gar. div. lei 17.059.196. Efecte reesc. în conv. lei 11.696.521.

Pasiv: Dep. de cauș. statutare lei 1.486.000. Dep. de cambii de circ. lei 41.511.269. Dep. de Ipot. & gar. div. lei 17.059.195. Angaj. de efecte reesc. lei 11.696.521.

Publicațiune

Consiliul parohial ort. rom. Rotbav jud. Brașov dă în întrepriză prin licitație publică Du minecă în 16 August 1936 la 2 ore p. m. în localul Școlii primare din Rotbav împrejmuirea Cimitirului ort. rom. cu zid-beton și poartă de fier, începând dela suma de 89.129 Lei (zis optzeci și nouă mil, una sută douăzeci și nouă lei) în jos conform Nr. 3403 Exp. din 12 Maiu 1936 aprobare al devizului din partea Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc ort. rom. Sibiu și conform planului aprobat de Consiliul parohial ort. rom. din 19 Iulie 1936 pct. 2.

Măeștrii amatori, pot a se prezenta în orice timp la oficiul parohial ort. rom. Rotbav, de ași lua informațiunile necesare în cauza devizului și planului aprobat.

Măeștrii amatori sunt decbligați înainte de licitație, a așterne la biroul de licitație ca garanțievadiu suma de 50% după suma aprobată în deviz, care sumă se va restituți numai după terminarea lucrării.

Cons. paroh. ort. rom.
445 1-2
Rotbav.

Sa găsit un câine prepelicar Proprietarul să se adreseze, Pajște a 18. 438 1-1

Oficiul Parchet Ortodox Ro mân-Baraolt

No. 96-1936.

Publicațiune de licitație

Consiliul parohiei ortodoxe române din Baraolt, publică licitație, pentru darea în întreprindere a construcției Bisericii.

Licitatiunea se va ține în ziua de 20 August 1936 la orele 4 p. m. în cancelaria oficiului parohial.

Planul și devizul precum și caetul de sarcini se pot vedea în orice zi de lucru la oficiul parohial.

Domniil arhitecți doritori a concura la această licitație sunt rugați a depune până înainte de începerea licitației, ofertele scrise și sigilate împreună cu garanția de 10% în numerar sau hârtii de valoare — a prețului din deviz, alicum ofertele fărate după acest termen nu se vor mai lua în considerare.

Baraolt, 4 August 1936.

443 1-1

De închiriat

pentru sezon Livada Poștei 20, parter, 2-3 camere, baie, acces la bucatărie, grădiniță. Poziție admirabilă. Aer, soare. Dr. Lemeny. 271 5-5

Anti-Comintern

Organizația colectivă europeană a naționaliștilor.

Din informațiunile presei naționaliste streine aflăm, că la Berlin s'a organizat un organ internațional al naționaliștilor, așa zisul „Anti-Comintern”, o coaliție de forțe naționaliste, cu scopul de a lupta în contra cu rentului de comunist al Internaționalei a III-a dela Moscova.

Când avem Internaționala a III-a (Cominternul) la Moscova, care lunde să revoluționeze întreaga lume cu ideile destrucțive marxiste, este cu totul firească și logică o organizare a naționaliștilor din toate țările Europei pentru combaterea curentului iudeo-comunist, ce amenință, în numele „democrației” sau mai bine zis a „iudeo-crației”, cu dărâmarea actualelor așezări sociale din întreaga lume. De altfel este numai firesc, ca și sediul Anti-Cominternului să fie totuși la Berlin, de unde a pornit prima reacțiune viguroasă în contra comunismului și a susținătorilor săi de origine israelită.

Scopul Anti-Comintern-ului este să organizeze forțele naționaliste ale lumii pentru combaterea comunismului în toate țările și pentru lichidarea dictaturii roșii a „Cominternului” din Rusia.

În fațeta Anti-Cominternului stă cunoscutul om politic german dr. Ert. Nu de mult dr. Ert a vizitat Belgradul, unde în sala Parlamentului Societății Invalizilor, s'a organizat o întrunire foarte populată de către președintele anti-cominternului din Jugoslavia dr. Milan Popovici. Dr. Ert a făcut cu acest prilej o amplă expunere a pericolului ce prezintă comunismul și marxismul pentru țările civilizate și

a insistat asupra necesității organizării unei lupte serioase în contra internaționalismului și a comunismului israelit. Sala palatului invalizilor a fost arhiplină și printre cei prezenți s'au aflat: președintele Scupscinei, președintele Senatului, mai mulți miniștri și un mare număr de tineri naționaliști.

Prin această manifestație amozităzile ce au existat, din cauza războiului mondial între germani și jugoslavi au dispărut și aceasta ca urmare a comunității intereselor naționale reciproce în fața inamicului comun, adică a înamicului tuturor naționaliștilor, a tuturor statelor civilizate și a întregii omeniri.

Anti-Cominternul are desigur toate șansele de reușită, fiindcă s'a pus ca scop principal lupta în contra comunismului și a evreimii.

Tot astfel Anti-Cominternul va fi susținut de mișcările naționaliste și patriotice din Italia, Polonia și alte țări, cari deasemenea consideră comunismul ca dușman al ideii naționaliste.

Până acum combaterea comunismului din Europa a decurs în mod puțin eficace, fiecare națiune luptându-se cu mijloace proprii numai la ea acasă. Actualmente însă s'a propus un nou imbold, o mișcare mai intensă din punctul de vedere al chestiunii și organizarea luptei în contra iudeo-comunismului, care, să sperăm, va pune capăt cu un ceas mai curând pacostei roșii iudeo-comuniste a organizației mondiale.

Kulex.

Activitatea

Frontului Românesc la Făgăraș.

Făgăraș, 10 August. — Duminecă 9 cor., d-l dr. Hariton Moldovan, șeful „Frontului Românesc” dela Făgăraș, însoțit de d-nii: avocați dr. Emil Ghircoiaș șeful sectorului Șinca veche și Iosif I. Barbu, șeful sectorului Recea, au vizitat câteva comune din sectorul Șinca-veche.

S'au ținut mari întruniri populare în comunele Ohaba și Bucium. Au luat cuvântul d-nii: Emil Ghircoiaș în calitate de șef al sectorului mulțumind tuturor bunilor români cari au luat parte la marea adunare dela Sibiu, unde au avut ocazia să asculte cuvântul înaripat al conducătorului suprem al „Frontului Românesc”, dr. Al. Vaida-Voevod. Arată apoi primejdia mare a streinilor pentru statul și neamul românesc.

Iosif I. Barbu arată că toți cei cari luptă în „Frontul Românesc” sunt ostași credincioși și devotați ai M. S. Regelui Carol II, atât în opoziție cât și la putere. Monarhismul „Frontului Românesc” nu este de circumstanță ci este monarhism permanent pentru a asigura cât mai multă strălucire Coroanei și neamului românesc. „Frontul Românesc” este neamul românesc și toți cei cari luptă contra „Frontului Românesc” luptă contra neamului românesc.

D-l dr. Hariton Moldovan, șeful organizației, după ce lece un aspru rechizitoriu tuturor

partidelor politice cari au condus fara dela războiu încoace, arată că „Frontul Românesc” nu este partid politic ci luptă pentru desființarea tuturor partidelor politice. Face apoi un larg expozeu asupra politicii interne și externe și explică în mod amănunțit punctele principale din programul „Frontului Românesc”. Invită pe toți românii de bine să intre și să lupte în „Frontul Românesc” pentru a putea realiza un moment mai curând România a Românilor. Dă apoi instrucțiuni pentru organizarea finanțetului în „Găzi Naționale” ale „Frontului Românesc”.

Joi 6 cor. o echipă a „Frontului Românesc” compusă din d-nii: Iosif I. Barbu, avocat Dumiru Recean, șeful sectorului Șoars, farmacistul Victor Mojar, șeful sectorului Arpaș, au ținut întruniri populare în comunele Săsciori și Săodstreni, unde au expus programul „Frontului Românesc”.

L. I. B.

În județul Hunedoara s'au ținut Duminecă numeroase adunări sub conducerea șefului de sector dr. Ștefan Cămpănu. Alte adunări se vor ține în sărbătorile și Duminecele apropiate.

În județele Hfov și Vlașca au avut loc Duminecă numeroase întruniri sub conducerea d-lui D. R. Ionițescu și șefilor de sector.

Informații

Numărul viitor al ziarului va apare Vineri d. a. din cauza sărbătoarei Sf. Mării.

Atribuțiunile Marelui Curții Regale au fost încredințate cu începere dela 12 August a. c. primului demnitar al Curții, generalului adjutant E. Balș.

Curtea de Apel din București a respins toate cererile de eliberare ale celor condamnați ca autori ai nenorocirii Cotroceni.

Ambasadorul Germaniei la Londra a fost numit d-l von Reichenropp.

Ministerul Muncii aduce la cunoștința celor interesați că a înființat în București un Cămin pentru îmbunătățirea funcționarilor particulari, meștrii și asimilații lor, șomerii, cari sunt în trece prin orașul București, în căutare de lucru. Căminul se află situat în Splaiul Independenței No. 68, în apropierea liceului Lazăr. Doritorii se vor adresa Administrației Căminului, fiindcă și dovada calității ce au.

Un monument al eroilor în Măruș. Reunirea Femeilor Măruș, invită la solemnitatea înălțării monumentului eroilor, care va avea loc la 16 August 1936 ora 10 a. m. în cimitirul bisericii ortodoxe.

De la de vreme urmasii baronilor de secol trecut se luptă pentru comună.

Expoziție de pictură în sălăz. Prefectul județului, cu aprobarea S'ri Voievodului Mihai, a dat deschis de către el, la dispoziție de muzeul a picturii artistului Carlo Naum și a celei de un desen și sculptură de o mare valoare artistică. După ce s'au desfășurat lucrările de montaj, în ziua de miercuri 10 August a. c. s'au deschis expoziția de pictură în sălăz.

Expoziție de desen și pictură în 28 August, poartă în vedere toate zilele între orele 10-1 a. m. și 4-2 d. m. în interiorul liceului.

La concursurile de dansuri naționale ținute la Baia Română a câștigat al 2-lea premiu pe grupă, iar doamna Juliana Sandovici premiul al 3-lea ca solistă.

În Spania continuă lupta. Armata revoluționară sunt în plină mișcare. O telegramă a încredințatului de afaceri al Statelor Unite la Madrid trimisă în America prezintă situația la Madrid de foarte critică.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă cerșim, că în farmacia mea de casă nu mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însuși mă întrebunțez Togal-ul la migrenă, soful meu contra durerilor reumatice, și de când cunoaștem Togal-ul nu mă întrebunțăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara.

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

De închiriat un apartament mare și unul mic, aproape de centru. Preț convenabil. Plata înainte. Informațiuni la ziar. 377 1-1

O bandă de spărgători arestați la Brașov.

În cursul săptămânii acesteia agenții poliției județene din Chestura Poliției Brașov (Dr. Sasu și agenții: V. J. V. și Ștefan) au reușit să aresteze o bandă de spărgători, în număr de șase tineri între 19-26 ani, toți din Brașov, dintre cari doi de zentarii și vechi puscăriși, iar alții începători.

Ei se numesc: Mircea Redu ca șef al bandei, Ovidiu Gheorghie, Cristoforovean Dumitru, Duse Gheorghie, Bănu Nicolae și Căpuțiu, cari împreună au comis următoarele spargeri:

Au spart casa de bani a „Asociației Tineretului german” de unde au furat suma de 1900 lei, au spart prăvălia comerșului Bonsert Rudolf de unde au furat alimente în valoare de 20.000 lei, au spart casa de bani a fabricii de oțel „Proclara” și negăsind bani au devastat biroul, au spart măcelăria lui Bercea Ludovic furând slănină și salam în valoare de 4000 lei, au spart casa de bani a firmei Esner și Tritsch de unde au furat suma de 2500 lei, au spart prăvălia d-nei Gross Ana din str. Hoia No. 13, de unde au furat alimente, tutun și beaură în valoare de 5100 lei.

Tot împreună au mai încercat spargeri la magazinul de țesături Seewald și la fabrica de săpun „Clompe”, însă au fost alungați de trecători și de doi câini ai fabricii.

Hojii au fost înaintați parchetului.

Dela Jamboreea națională.

Din cauza timpului ploios, care se menține, o parte dintre cercetași au plecat din Poiana pentru a vizita în grupuri locale sălășile din împrejurimile Brașovului, de unde se vor reintoarce iarăși în tabără.

În urma unor svorniri tendințioase, care circulă prin oraș, Comisarul Jamboreei a dat publicității următorul comunicat: „Comisariatul general al Jamboreei dă cea mai categorică desmințire svornurilor răspândite de către răuvoitorii cari au afirmat că în tabără ar fi murit un cercetaș.”

Comisariatul a luat toate măsurile ca să pună la adăpost sănătatea cercetașilor și prin îngrijirea Crucii Roșii din tabără, împreună cu medicii din tabără, a organizat un serviciu desăvârșit de asistență sanitară pentru cercetașii noștri.

„Luna Bucureștilor”, care a ținut 3 luni, a fost închisă. Pavilioanele au fost închise iar reducerile de 50% pe C. F. R. au fost suspendate.

Serbările jubilar ale „Astreii” la Blaj.

Vechea noastră asociație culturală „Astra” implinind 75 ani de existență, comitetul central al „Astreii” a hotărât în recenta sa sesiune ca această adunare jubilară să se țină în zilele de 12-14 Septembrie a. c. la Blaj. La acest jubileu cultural va lua parte și Maj Sa Regale, președintele de onoare al „Astreii”.

Zilele aceste se va stabili programul amănunțit al serbărilor, în vederea cărora se fac mari pregătiri la Blaj de către un comitet aranjator prezidat de părintele vicar Dr. Victor Macavei având ca vicepreședinte pe directorul liceului de fete din Blaj d-l Al. Lupeanu.

Serbările vor avea loc în nouă zădăra Casa Culturală, pentru terminarea căreia guvernul a dus la dispoziție suma necesară

Recolta porumbului a fost ameliorată în urma ploilor în județele secetoase, după cum anunță ministerul agriculturii.

Plăngerile Tinerimii Române șomere.

Tinerii intelectuali români din Ardeal încurajați pe de o parte de acțiunea națională a ziarelor naționale și repunerea în drepturile sale al elementului românesc, iar pe de altă parte sezăziți de unele aspecte condamnabile dela dispozițiile autorităților săvârșite de unele servicii județene și comunale, expunem mai jos cazul dela Primăria orașului Orăștie, unde sunt nesocotite atât interesele elementului românesc, cât și dispozițiile autorităților administrative superioare, după cum de altfel au demonstrat aceasta și oratorii adunării cetățenești, ținută recent la Orăștie.

Funcționarii minoritari dela Primărie — dintre cari unii aveau la activul lor niște fapte incontestabile în dauna românilor, a moralei publice și a comunei, au fost supuși, conform legii, exaceruzului de limba română, pe care însă nu l'au putut presta, fiind asfel înălțurați din serviciu. Funcționarii apeland cauza la forurile justiției administrative (instanța primă) li s'a dat câștig de cauză.

Primăria orașului nu a apelat la rându-i cauza la Curtea de Casație, care dăduse o jurisprudență în această chestiune într'un alt caz, dând câștig de cauză statului și nu funcționarilor minoritari.

Această atitudine sfidătoare a Primăriei este în dauna statului și a elementului românesc, care, aici la Orăștie, este lovit în interesele sale. Și toate acestea datorită unor interese personale și politice fiindcă sașii au condiționat votarea lor cu candidatul guvernului — în persoana actualului prefect — cu ocazia

alegerilor recente parțiale de deputat, derepunerea în serviciu a celor doi funcționari minoritari sași, ambii șefi de rezorți la primăria Orăștie.

Cazul — știu comentat în cercurile tinerimii române ardelenice, atât de flagrant lezată în drepturile sale — vedește neglijarea de șefierat, din partea autorităților românești, a intereselor și necesităților naționale ale neamului românesc.

În consecință se aștează acțiunea guvernului asupra acestor abuzuri, cari nu sunt deloc în concordanță nici cu declarațiile recente făcute cu ocazia congresului partidului liberal de către d-l președintele Dinu Brătianu: că România trebuie să fie a românilor!

Hunedoreanul.

Din Tușnad-Băi.

Ni se știe: Un grup de turiști cari au făcut lungul munților Carpați — conduși fiind de d-l Jak. O. Veslimian, aduce pe-această cale mulțumiri d-lui Colonel Ureche primarul orașului Tușnad care în acest scop a ridicat în imediată apropiere de poalele munților, drumul de coborire dela lacul Sf. Ana, o cabană amenajată în stilul cel mai modern. Aceasta se impunea după numărul turiștilor cari merg și la lacul Ghilcoș, poposind aici peste noapte. Credem că aceasta ar fi un bun exemplu și pentru ceilalți domni primari, cari până în prezent pe acest tărâm au arătat prea puțin. Pe d-l Colonel Ureche, primarul stațiunii Tușnad, îl felicităm. Idusș lov.